The Search for Pat Barrington: A Tale of Murder, Sex, and Dance – Podcast 94

The Search for Pat Barrington: A Tale of Murder, Sex, and Dance – Podcast 94

Ashley West of The Rialto Report writes:

I’ve always loved Pat Barrington. And if you know who she is, I’m pretty sure you do too.

If you’ve never heard of her, Pat was big in the 1960s, when she was a popular actress, model and stripper. She was a stunning and statuesque woman, a mess of high cheekbones, flashing dark eyes, and long limbs. And somehow she managed to look different every time you saw her. She could be dark haired, a redhead, or a bleach blonde. She could look seductive or matronly, playfully sexual or innocent. Actually not so much innocent. Pat Barrington looked like sin on fire. And she had a great screen presence too without even being a great actor.

So who was Pat Barrington? About the only thing anyone knew for certain was that Pat had a short film career in the 1960s. Over a five-year period, she made memorable appearances in films by cult filmmakers like Russ Meyer, Ed Wood, Bill Rotsler, Harry Novak and others. She also appeared on television in the series The Man From U.N.C.L.E. and got a part in a big budget film Marlowe (1969) starring James Garner.

And then in 1969, after her last appearance in front of a movie camera, she disappeared from public view, and became this mysterious and elusive figure. I tried tracking her down for over 20 years but had no success. No one seemed to even know much about her. Old movie friends remembered her beauty and professionalism, but they all drew a blank when I asked them the big, burning questions: where did Pat Barrington come from, and where did she go? Sure, I found a few details about her, but much of it seemed contradictory. For example, I stopped counting the number of different names she used, not to mention the conflicting birth dates she claimed.

And that was about it. I could never find out much more than that.

And then, in 2013, I made a breakthrough, and I was able to write a profile of her entire life for The Rialto Report website. It was a wild tale of sexploitation films, a serial killer, go-go dancing, sexual assault, Hollywood, nude modeling, Sam Fuller, Lenny Bruce, Robert Mitchum, and much more.

But a few weeks after I posted the story online, I withdrew it – amidst threats of violence, involving an aging mobster and a boyfriend who were both unhappy that Pat’s story had finally been told.

Now five years later, I want to tell what happened – not only the fascinating life of Pat Barrington herself, but also the story behind the search for her.

This is what happened.

This podcast is 71 miniutes.

The music playlist for this episode can be found on Spotify.


Pat Barrington: Prologue (2015)

In 2013, I got a call from someone I didn’t know. He said he was a fan of The Rialto Report, and he said he had a story idea for us. You see, he had a friend called Robert who was living with a lady called Camille, Camille Grant to give her her full name. Now Camille was in her late 70s, but she’d been a stripper for most of her life. This guy on the phone said she’d be a good subject for a profile.

I explained that at The Rialto Report we’re mainly interested in people who’d worked in the adult film industry during the 1960s, 70s or 80s.

But the voice at the other end of the line told me that in fact Camille had been a film star in the 1960s – except she’d used a different name – she used to be known as Pat Barrington. Pat, or rather Camille, was now retired and living in Florida. Was I still interested in contacting her?

There was only one problem, he said. And that was Camille herself. She’d had a wild life, and she wasn’t sure if she wanted anyone to know about it. In fact, she was pretty secretive.

I said that of course I was interested in speaking to her, but after that, the trail went completely cold and I didn’t hear back from the caller, or from Camille’s boyfriend Robert, or from Camille herself.

A year or so later, I tried to make contact with Camille again. This time I got a call back. It was Robert, Camille’s boyfriend, who had sad news to share. Camille had passed away just a couple of months before in September 2014.

Robert was still devastated by her loss, but something else was upsetting him too. He kept repeating that he didn’t think that he really ever knew her. Sure he’d lived with Camille for the last four decades of her life – but now he’d started questioning who she really was, and what she’d done before meeting him. Robert told me that Camille had always been secretive about her past ever since they’d first met. He paid little attention to it, and never pressed her.

But after Camille’s passing, Robert had to clear out Camille’s closet – and that’s where he came across boxes and boxes of items relating to her life. And it was life that he knew nothing about.

It was an overwhelming collection. Hundreds of photos, letters, calendars, address books, notes, contracts, business cards, legal documents, diaries and much more. The earliest items were from the 1930s, the most recent were from 2014. Many of the items were in poor condition, damaged by heat, humidity or rodents.

It’s unlikely that anyone had ever seen this collection – apart from Camille herself. The boxes had been sealed and stored for years. Robert himself had never even known of its existence.

And the life story these items revealed was remarkable. Way more than just the average story of an actress or a dancer.

I suggested to Robert that we try and piece together Camille’s life – from all these personal effects and possessions that she’d left behind. Robert liked the idea, and he invited me down to Florida to go through the material with him – so I did.

When I met Robert in person, I found him to be a friendly guy, and happy to have someone else interested in Camille’s life. He was in his mid 50s, so he’d been considerably younger than Camille, but his health was in bad shape. In fact, he could hardly walk because of the amputation of various toes as a result of diabetes, and he seemed to cough up a storm every few minutes. He’d had a colorful past too – which included several arrests for drink driving, and one more recent bust for threatening a stranger with a gun who’d done something to piss him off. I asked him what happened and he just said that he’d been depressed since Camille had passed, and that made him act irrationally.

It was a hot day in Florida when we got together. We sat in the yard, surrounded by the boxes that Robert had discovered, and we sweated bullets. Even the dogs were too hot to sit outside with us.

Pat Barrington

Sifting through it all isn’t easy for Robert. Looking through the photos brings back memories, and her absence is still painful.

I wondered if she ever talked about her past to anyone?

She told some people once, Robert admits. But their reaction ranged from incredulity to ridicule at the idea that she’d once starred in films. Camille was upset that people found the idea so unbelievable, so she didn’t bring it up after that. She just kept it to herself.

I ask Robert what Camille might think if she could see us leafing through these piles of her photos.

“She wouldn’t be too happy”, he smiles. “She was private, and there was a lot in her life she wanted to keep to herself.”

“So are we doing the right thing by telling her story?” I ask.


1.     Beginnings (1939 – 1956)

Pat BarringtonCamille was born Patricia Annette Bray in Charlotte, NC on October 16th 1939.

Her mother, Willie Jo Bray, fooled around with a local man, Claude Weidenhause, and became pregnant at 16. Claude was 29 and according to reports it was a scandal. By the time Patty was born, Claude was long gone. She never met her birth father but forever romanticized the idea of him. She never stopped asking people about him and followed his life as a horse trainer from a distance.

Pat BarringtonPredictably Willie Jo struggled to make ends meet. She worked as a machinist and when Patty was two, they moved to Richmond, Virginia, where she married Eugene Lee Barringer. For a time life was good, and Patty had the father she wanted. She took his name, was happy, and did well in school. But the marriage was short-lived, and by the time Patty was a teenager, Willie Jo and her had moved again and they were living in Hyattsville, Maryland. Patty’s 1956 school book from Northwestern High School shows a picture of her smiling shyly, bearing a new surname, Patty Gossett.

Willie Jo had married again – this time to an abusive, ex-marine with post traumatic stress syndrome and a steel plate in his head. Any hopes of a stable home life were gone as her new stepfather started abusing Patty. Her relationship with Willie Jo was already fraught, and this pushed it over the edge. Unable to share what was going on with her mother, Patty left home after her sophomore year in school and never went back.

Pat Barrington


2.     The Mobster and the Serial Killer (1957 – 1961)

Pat BarringtonPatty had been popular in school, but had few friends outside. Her closest ally was an Italian American she hung out with called Bob. Bob had moved to Baltimore, and encouraged her to move there too, where they started dating. He was involved in the local numbers racket, an illegal inner-city lottery where a bettor attempts to pick three digits to match those drawn randomly the following day. Bob employed Patty as a runner, carrying the money and betting slips between the neighborhood bars where bets were placed and Bob’s headquarters.

Their romance didn’t last long but Bob remained in her life for the next 50 years. He was connected and this would prove useful to get Patty out of sticky situations in the future. Bob the mobster became her guardian angel, a quick phone call to him would fix problems with any nuisance that she had. She referred to him affectionately as ‘that guy’.

Keen to get some stability into her life, Patty got married for the first time in the late 1950s, but rather than make things better, it was a disaster from the start. Verbal abuse turned into physical violence. Bob wouldn’t help as he and his associates wouldn’t intervene in domestic conflict, so she packed up and moved out without leaving a forwarding address.

Pat BarringtonPatty needed a source of income, so Bob fixed her up as an exotic dancer in Baltimore. The money offered was good and would make her independent for the first time – but she was crippled by nerves at the idea of dancing in front of a crowd of men. She had few options though, so gave herself the stage name ‘Vivian Storm’ and went to work. The first time was tough, and it didn’t get any easier. The only way she could calm her nerves enough to perform was to drink beforehand.

Socially Patty was happier. She was gregarious, outgoing and happy go lucky, mixing with the new people she came across in her new life. As Vivian Storm she started dancing in Washington, D.C. too and became friends with celebrities, politicians, club owners, artists and musicians.

Melvin ReesOne jazz musician caught her eye; Melvin Rees was a good-looking and talented saxophone, piano, and clarinet player. He was well known around the D.C. area, playing at the most prestigious local jazz clubs. Patty and Melvin hit it off and she moved into his Hyattsville, Maryland pad in 1959. She was still married and carrying her husband’s name, Routt, so she adopted Melvin’s name and started to refer to herself as ‘Pat Rees’ to avoid unwanted gossip.

Their relationship worked well. They supported each other, working nights and meeting back at home in the early hours. Melvin was quiet and attentive, his only vice being the amphetamines he’d take to keep himself awake all night when playing in the clubs. After the abuse at the hands of her stepfather and in her failed marriage, Pat was finally in a good relationship with an equal and caring partner.

Or so she thought.

Melvin ReesMelvin Rees and Pat

In 1960, Melvin took a temporary job working at a piano shop in West Memphis, Arkansas. Pat moved south with him dancing at local clubs in town there. Then one day they were woken by cops who arrested Melvin on suspicion of murder.

The charges related back to June 1957, when a woman called Margaret Harold had been shot and killed while out for a drive with her boyfriend near Annapolis, Maryland. The boyfriend had escaped on foot and called police, only to return to find Margaret’s body had been raped in death.

Then early in 1959, the Jacksons, a family of four, was driving home along a dirt road in Virginia, when they were forced to stop and abducted at gunpoint. Their bodies were found months later, the mother’s body had been brutally raped.

Melvin ReesInvestigators believed that the same killer had committed both sets of murders. Sensing a serial killer story, the media jumped on the story of the ‘The Sex Beast’. Tips began to pour in, and although most of them were worthless, one pointed authorities towards Melvin Rees. FBI agents searched Melvin and Pat’s Hyattsville home, and found a .38 gun inside Melvin’s instrument case.

More damning however was a newspaper article in amongst Norman’s affairs. It was about the murder of the Jacksons. Attached to it was a note in Melvin’s handwriting in which he described his crimes in detail. Detectives then found evidence that linked him to the sexually-motivated slayings of four other young women in the Maryland area as well.

Pat was in a tailspin. She refused to believe that Melvin had anything to do with the crimes. He was a gentle, loving man who’d never laid a finger on her. She was joined by Melvin’s parents, and together they mounted an impassioned public defense.

In February 1961, Melvin was tried and convicted for the murder of Margaret Harold. Pat was devastated. She had seen the evidence like everyone else, and despite his adamant denials, the case against him was a compelling one.

Seven months later, in September 1961, he stood trial for the murders of the Jackson family, and this time Pat was called to testify. Hearing Pat remember this experience in later years, it was clear that it was a life-changing event for her. Her faith in Melvin was beginning to crack. She was conflicted, exhausted, and bewildered. She still claimed she knew nothing about his crimes. There had been no tell-tale signs, no clues that he had a violent, murderous streak. Terrified of betraying him and condemning him to the electric chair, Pat collapsed mentally and had a nervous breakdown.

Melvin Rees

She did her best on the stand, but Melvin was convicted again and sentenced to death.

Melvin Rees

Devastated, Pat never saw him again. His sentence was commuted to life imprisonment in 1972, and he continued to protest his innocence until 1985 when he gave a tell-all interview finally admitting his crimes. He died in prison from heart failure in 1995.

As for Pat, the events of 1960/61 had changed her forever.  She was now a frightened, nervous woman, unable to trust people in the same way again.


3.     Hollywood (1962 – 1965)

For months after the trial, Pat’s nerves were frayed. She feared for her sanity if she stayed in Baltimore. Bob, her old mobster friend, suggested a fresh break and a move out to Los Angeles. He told her that dancing was more lucrative there. She’d make better money, and with her good looks, there was always the chance she could try out for movie parts.

Pat BarringtonPat, setting off for Hollywood (c. 1962)

So she headed for Hollywood, changed her name back to Pat Barringer after her first step father, got herself a dancing agent, and started getting gigs around town. She billed herself as ‘Tasha – the Topless Belly Dancer’ and was hired at The Classic Cat, the largest, most prestigious joint in town. The place was run by Alan Wells, a flamboyant and benevolent impresario, who’d turned it into a fashionable celebrity and musician hangout. The best dancers in L.A. all passed through there at one time, including future Russ Meyer favorites, Haji, Kitten Natividad and Sharon Kelly. Pat had breast enlargement surgery which made her even more voluptuous and arresting as a dancer.

Pat BarringtonFlyer for the Classic Cat, with Pat featured top right

Alan worked the girls hard at the Cat, but that was fine with Pat who wanted to fill her time and avoid dealing emotionally with the events of Baltimore. She also knew she was young and wanted to make hay while the sun was shining, and so found time to do modeling work as well. She formed a productive relationship with photographer Pete Chiodo, who provided her with an extensive portfolio of headshots and full figure poses. She put together a resume which described her as being 5’2” and 102 pounds, and altered her birth year from 1939 to 1941 – the first of several times she’d change the date.

She shopped her resume around, and was soon as busy during the day as she was at night. She featured in many commercial layouts as well as men’s magazine spreads, often calling herself ‘Vivian Gregg’. In March 1964, she was the centerfold of the first issue of Millionaire magazine, launched to compete with Playboy. The various work paid well and Pat was making enough money to invest in land in northern California.

Camille Grant, New Jersey, 1971

For a short time Pat tried dancing in Las Vegas – but with disastrous consequences. She later claimed that she was  kidnapped with a group of other dancers. They’d been drugged with roofies after work one night, and then injected with heroin while they were unconscious. The intention was to make them dependent on smack and then force them into prostitution. She’d heard rumors about this from other girls, but she thought the tales were urban myths. Pat hightailed it back to Los Angeles and steered clear of Vegas after that.

Pat BarringtonOn the surface her personal life appeared settled when she returned to L.A. She loved animals and had a small dog to which she became devoted. She often took the dog along with her on modeling jobs, and many of her modeling photos feature the dog alongside her.

Inside though she battled with the demons from her past. She found it difficult to form lasting relationships, so she dated casually and avoided any meaningful attachments. She preferred to spend her evenings being hired to accompany celebrities to red carpet events, such as openings or premieres, providing some glamorous eye candy for the paparazzi. Partly because of the nocturnal lifestyle and partly because of her inner struggles, her drinking increased. She was more accustomed to being on stage now, but Pat still needed to drink before dancing each night to overcome her nerves.

Some of her short-lived relationships were with well-known figures. She dated Lenny Bruce on and off, his free speech views jiving with her increasingly libertarian views. She danced in Hawaii for a while where she became close to actor Robert Mitchum.

Robert MitchumPat, with Robert Mitchum, Hawaii (mid 1960s)

She had a longer relationship with film director Samuel Fuller. They met at a party – he was 27 years older and had been divorced for a few years. Pat was drawn to his strength and single-mindedness, and remembered his obsession with his wartime memories as an infantryman in Europe in World War Two. He spoke incessantly about his desire to bring this experience to the big screen, and he outlined ideas that would eventually form the basis of his film The Big Red One (1980).

Sam ignited her interest in film so she started to audition for parts wherever she could find them.

Pat Barrington


4.     Films (1965 – 1969)

Pat BarringtonIn 1965, Classic Cat owner Alan Wells recommended that Pat speak to nudie film director Russ Meyer. Meyer was filming a series of color shorts of ‘buxotic’ strippers that he intended linking together into a feature length pseudo documentary to be called Mondo Topless (1966). Pat appeared in several sequences – including a memorable dance climbing up a telephone tower.

In later years, she remembered little of the experience, other than Meyer had got her a SAG card in return for her part in the film. Her SAG card remained one of her proudest possessions for the rest of her life. It also raised her hopes that she could make it as a serious actor.

Pat BarringtonPat, in ‘Mondo Topless’ (1966)

Around the same time, Pat went to a casting call for a low budget erotic horror film, Orgy of the Dead (1965). She was met by Ed Wood who was looking for an actress for the lead role. The fact that she had no acting experience was of little concern to Ed, who hired her immediately. The film was directed by Stephen C. Apostolof, under the alias A. C. Stephen, from a screenplay adapted by Wood himself. Not that there was much storyline; the film was five minutes of plot, and eighty-five minutes of striptease sequences.

Pat liked Ed Wood, though she felt pity for him at the same time. He seemed earnest and harmless, and it was clear that it was easy to take advantage of him. She saw first hand that he was incapable of standing up for himself, and as a result was often ripped off by those around him.

In Orgy of the Dead Pat played the role of a red-haired woman forced to watch dead spirits dance for the Emperor of the Night (played by Criswell from Ed Wood’s earlier Plan 9 From Outer Space (1959)). She was also one of the ten striptease performances – as a blond Gold Girl (inspired by Shirley Eaton in Goldfinger) – which her red-headed character watches dance.

Pat BarringtonPat, on set of ‘Orgy of the Dead’ (1965)

On the set of Orgy of the Dead, Pat met Bob Caramico, the film’s cinematographer. They had a whirlwind romance and were briefly married. Bob was well meaning and wanted someone he could take care of. Bob offered her a life of leisure but after the Melvin disaster the idea of losing the independence she’d built up in California frightened Pat. She’d become used to men showering her with gifts, offering her the world, but she wasn’t a gold digger and wasn’t interested in men for their money. She interpreted Bob’s care as being over-protective, and so she walked out and left him.

Pat continued to seek acting work to supplement her dancing and modeling. Sam Fuller encouraged her to create a new identity for her acting career and recommended that she change her name. ‘Pat Barringer’ didn’t sound like a star. He gave her the name ‘Camille Grant’ – after his favorite operetta ‘Camille’, and his military hero, Ulysses S. Grant. Pat liked the new name, and though she would sporadically use ‘Pat Barringer’ (or the variant ‘Pat Barrington’) for films, she eventually changed her name legally to Camille Grant.

By now she was getting different offers of film work, and in November 1966 she appeared on television in an episode of the TV series, The Man from U.N.C.L.E. where she performed her exotic dance act.

Camille’s next role was the lead in Bill Rotsler’s Agony of Love (1966), playing a neglected housewife who turns to prostitution, not for the money or the thrills, but just to feel loved and desired. It was the first time she worked with Rotsler and producer Harry Novak, and it proved to be one of her strongest performances.

Agony of Love

Camille would work for Bill Rotsler several more times, including the successful films The Girl with the Hungry Eyes (1967), Lila (1968), and Shannon’s Women (1969). Her relationship with both Bill and Harry Novak was cordial but not over-friendly. Though only a decade or so older than her, they felt like a completely different generation. Camille was caught up in the vibrant music and club scene of the time, and they seemed an anachronism. She liked acting and dancing, but the simulated sex scenes could make her feel uncomfortable. Being physically intimate in the years after Melvin, especially in front of a room of men filming her, was difficult. Worse still were the lesbian scenes that these guys were always pushing.

She felt more at home with filmmakers like Ed De Priest. Ed shot her in a large number of underground, avant-garde films with his partner Paul Hunt. He went on to work with her in the feature films All the Way Down (1968), Blow the Man Down (1968), and Hedonistic Pleasures (1969). Ed found her to be easy-going and professional, though he remembered a soundman who had a fling with her complained about the number of pets she kept in her apartment.

Pat BarringtonIn the late 1960s, Camille met a singer named Romeo (top left in photo). He was in a hippy psychedelic band with his brother called Recurring Love Habit. They had a record contract with Buddah Records and big things were expected. It was an easy relationship for them both. Monogamy wasn’t required and neither demanded much of the other. They were a good-looking couple, and enjoyed living life in the nightclubs of L.A. Money wasn’t a problem either and Camille was doing well enough to buy more land – this time in Jamaica.

She continued to appear in low budget films, but she increasingly saw them as a way into the big time. She hawked her photos around every agency and went on hundreds of auditions to try and break into the mainstream, but with little success. She was too ethnic looking, too voluptuous, or had appeared in too many sexploitation films she was told. Worst of all, she was now older than the other actresses she was up against. Her confidence was rocked. Dancing, acting, and modeling were all she knew. All three depended on her looking young. She struggled with feelings of rejection, and it only got worse as she approached her 30th birthday.

In an effort to roll back the years and compete with the younger women, she opted for plastic surgery. She had money in the bank and this was the last roll of the dice. She found a surgeon in Beverley Hills who assured discretion, and she had a breast lift, lip injections, and an eye job. It was a high end place; once she saw Elvis Presley leaving quietly through the back door as she was going in.

MarloweThen she had a break. She was given a part in Marlowe (1969), a big budget adaptation of the Raymond Chandler novel starring James Garner. Sure she was given the usual part of a dancer, but this time it was a character with dialogue that was integral to the story. Convinced it could be her breakthrough, Camille worked hard to make her part as memorable as possible – only to learn that her role was subsequently cut from the final edit.

Her disappointment was tempered by an offer from a French studio to go to Paris and star in a series of films under contract for them. It was exactly what she wanted – except that she wanted it in Hollywood. The fact that it was in France would take her away from Romeo. She’d fallen for him and didn’t want to be apart. She agonized over the decision, but eventually turned it down. She regretted it for the rest of her life.

She was disillusioned with the film industry. Auditions were yielding little, and she felt that her acting career was going nowhere. The only roles she was being offered were increasingly sexual parts in low budget films. Camille decided she’d had enough, and abruptly stopped acting.

Romeo’s music career hadn’t taken off either, so Camille was increasingly providing for him as well. At least she still had the lucrative dancing income. But with her dreams of Hollywood stardom dashed, the allure of Los Angeles was waning too. In 1970, Camille packed many of her belongings into storage in L.A. and together with Romeo, they left the City of Angels and moved to New Jersey.

Pat Barrington


5.     Back on the East Coast (1970 – 1984)

Pat BarringtonCamille and Romeo settled in Fairview, New Jersey. Initially the idea was for Romeo to pursue his music and for Camille to waitress. She got a bartending license in 1971 but money soon became an issue and they decided that Camille should return to exotic dancing in the clubs. She registered her act as ‘Princess Jajah’ with the American Guild of Variety Artists, and headed to New York to get an agent.

Pat BarringtonShe hooked up with the Mambo-Hy agency, run by Mambo Hy himself – in reality Hyman Balick, an aging former dancer in the bungalow colonies of the old Jewish Catskills. He belonged to the old school, and believed that the dancing girls he represented were artists and should resist disrobing for modern audiences. Not that he was completely old-fashioned; away from the agency he was also a cross dresser, something that he admitted to very few people.

Mambo Hy got Camille work up and down the East Coast. Her act consisted of anything from a Middle Eastern belly dancing act to occasional topless go-go dancing. Her life had come full circle. She was back dancing in some of the same clubs in Washington, DC in which she’d started out over a decade before. Bob the mobster was still around, still helping her if she ever needed an introduction.

It wasn’t an easy life, and much of it was on the road. Occasionally she’d consider a desk job, but she had no formal training doing anything else so the dancing money was always more attractive. And that was important given that Romeo’s music career wasn’t paying the bills and they were both living off Camille’s earnings.

Pat BarringtonCamille, as Princess Jajah, New Jersey, 1971

When Mambo died in 1974, Camille moved to Joe Williams’ Artists Entertainment of America, another established New York agent who kept her busy with a steady stream of work in the tri-state area. She started doing more topless work as more clubs opened demanding dancers who would bare their breasts.

There was the occasional house call as well. Like the time she was sent on a gig to a Staten Island mansion. She was given no names but instructed to just turn up and perform her act for a group of Italian gentlemen. The men turned out to be respectful and friendly enough though Camille remembered the house owner as being more infatuated with his Hispanic maid than with Camille’s show. A few months later, after seeing a television program about the mob, Camille suddenly recognized the house and the owner. She’d danced for Paul Castellano, the reclusive mobster also known as ‘The Howard Hughes of the Mob’ who headed up the Gambino crime family in New York, the nation’s largest Cosa Nostra family at the time. She read later that Castellano had been having an affair with his live-in maid even though his wife Nina was also living there.

Pat BarringtonCamille, appearing as Yajah

Camille continued to drink heavily and picked up a couple of DUIs. It was common practice for the dancers to mix with customers and they’d earn commissions on alcohol sales, which was especially lucrative if you could coax the purchase of a bottle of spirits.

By 1980, Camille was living in Cliffside Park, New Jersey.  She was 41, and still a dancer. She’d been with Romeo 11 years, but the romance had gone off the boil. That year she met Robert, an engaging and entertaining kid of 26. Robert found Camille to be intelligent, witty and interesting. They hit it off straight away. At first Robert would creep into her house to avoid Romeo’s attentions, but soon they started dating openly and within months they moved in together in Bergenfield, New Jersey.

Pat Barrington Robert soon noticed that she was pretty nervy. Little things would set her off. She seemed over-sensitized to what was going on around her such as noises and light. Sometimes she was worried that someone was watching her. Robert also noticed that she smoked incessantly and popped Xanax to calm herself down. He sensed that her insecurity was made worse by her fear that her looks were fading with age.

Camille gradually told Robert stories about her California years, but he didn’t push it. Sometimes she even spoke about Melvin and his trial, and how profoundly the experience had affected her. She talked about how something irreversible had happened at that time, like a switch being flicked inside her. It was clear to Robert that many of her current fears stemmed from that experience.

After moving in with Robert, Camille continued to dance, though she told him not to go along to the clubs to see her. She said that the club managers were nervous when partners turn up to see their wives or girlfriends, so Robert stayed away.

Anyway he was tiring of New Jersey and longed for a warmer climate. Camille needed a fresh start too he thought, and he figured a change would be good for them both. Eventually he convinced Camille to move to Fort Lauderdale, Florida, and they re-located in 1984.

Pat Barrington


6.     Fort Lauderdale (1984 – 2014)

Camille wanted to go back to New Jersey as soon as she arrive in Florida but Robert convinced her to stay. He didn’t seek employment for the first years, but Camille wanted to go back to work – and dancing was the only life she’d ever known. She made a 90-minute audio cassette of her music and her old friend Bob the mobster set up her up at clubs in the Fort Lauderdale area.

The trouble was that times had changed in the business. Camille had always considered herself to be an exotic performer rather than a stripper, a dancer first and foremost, a latter day Isadora Duncan. She had her own costumes and carefully choreographed routines. But unlike New York and New Jersey, Florida’s clubs were completely nude, and the girls were expected to writhe more than dance, spread their legs wide, and be aggressively sexual. Camille noticed that the girls shaved their pubic areas to reveal more of themselves to the customers, and this increased the tips they got.

Pat BarringtonCamille, early 1980s

This shocked Camille. She hadn’t realized it would be like this until she stepped inside her first Florida club. She was used to spending time perfecting her dance moves and getting costumes ready. Robert gently told her not to waste her time; the men were just there to see her nude. She was approaching 50, and though she was still the same shape and size as she’d always been, she was now competing with girls less than half her age. She found a plastic surgeon and had few more procedures, and went back to work.

The clubs were a far cry from places like the Classic Cat. She now appeared as ‘Yvette’, and worked at places like the Lost Caboose, the Centerfield and Jiggles – where she befriended a dancer who was a breast cancer survivor who’d just had her left breast removed, so she kept one half of her bikini top on.

The club owners were a new breed too, interested only in maintaining a production line of younger, fresher talent. Occasionally it got too much for Camille and she’d pick fights with them, which invariably ended with another call to Bob the mobster. He’d smooth things over so she could go back to work.

Camille GrantBob, ‘the mobster’

Despite the hardships and the fact that she was usually the oldest dancer in a club by a country mile, Camille developed a following. She had fans that were devoted to her. One fan sketched her over and over whilst she danced. He presented her with the artwork each night.

Other times her experiences were much darker. One New Year’s Eve, she finished dancing at Centerfield out by Fort Lauderdale airport and was looking for a taxi. She’d been drinking heavily and was picked up by a car full of men who raped her. Robert asked her if she wanted to go to the cops. She admitted she’d been too drunk to remember anything about the men who’d abducted her. If she reported the assault, she’d have to re-live it all over again, and face jaded and amused skepticism about being an aging drunk stripper wandering around the streets after midnight. She let it go.

Pat BarringtonCamille, with Robert

Drinking heavily was still a way of life, and she picked up another DUI conviction. Robert and her were also doing cocaine, which was a drain on their finances. She defaulted on the payments for her California storage unit, and lost many of her old belongings. To make ends meet she sold the land in Jamaica and northern California, but most of the proceeds went on cocaine and gold bracelets.

More than anything however, Robert was worried about her smoking. He’d got hold of some of her films and noticed that she smoked in many of them. He badgered her about it, telling her that it would kill her unless she stopped. Camille tried half-heartedly but usually just replied that it was one of her biggest pleasures. She did it to calm her nerves was her refrain.

Pat BarringtonMost of the time Robert and Camille were happy though, and would spend their time walking on the beach or seeing movies at the local theater. Once Robert manage to persuade her to go to an audition for a big film that was shooting in Miami. The audition ended abruptly when she was told the producers weren’t interested in her. Apparently her Florida tan had made her look “too Cuban, and not American enough”. It was the same old story, it seemed.

Surprisingly, and to Robert’s mild annoyance, Romeo had followed them down to Florida. Robert was ticked off. He thought that Romeo had lived off Camille for too long, but Camille was always generous and kind-hearted to people, and remained available to offer a compassionate shoulder to her ex.

Camille continued dancing into her 50s, only being forced to retire when a disagreement with the management at the Lost Caboose in 1990 led to her being banned from appearing there. This time even Bob the mobster couldn’t help her. For someone who feared aging and who was so self-conscious, it had been a long stretch in an unforgiving line of work. She’d lived off her looks for a long time, and now it was unnerving not to have to draw attention to herself.

After she retired from dancing, she became a telemarketer selling subscriptions to magazines like TV Guide. She was good with people and outgoing, and this time didn’t have to be in front of people physically. She was successful at the job, but it didn’t pay well and had long hours so she eventually left.

Pat BarringtonIn 1995, she saw herself on the cover of Cult Movies magazine. She bought a copy (she remembered the shop assistant doing a double take when she approached him to buy it). It contained an interview with William Rotsler and Harry Novak. The pair were asked about Pat Barrington and responded with jokey, disparaging comments about her acting ability. Camille was hurt. She’d helped them make good money on several films, so couldn’t they be more gracious thirty years later?

Robert suggested she join the fan convention circuit and make personal appearances, where she could give her own side of the story. It could be a source of revenue for them. It was too late for that: Camille refused flat out to consider the idea. The idea of going out and being in front of people all over again disturbed her.

By now she’d become increasingly private, paranoid even, and had installed window coverings in their house to prevent people from seeing inside. She was a firm believer in the second amendment and had a gun license, and started to keep guns in the house.

Even though she wasn’t performing Camille still had a tough time getting older. She had the occasional plastic surgery when she could afford it, minor procedures to cheat the aging process. Sometimes she would dress up fancy just to go shopping. One day a shopper walked into a glass door as he watched her enter a CVS store. That tickled her. In 2008, she wore a dress with a plunging neckline to go and vote in the presidential elections. She turned people’s heads. One voter said ‘I’ll vote for you any day’ which made her smile.

Occasionally she’d even be encouraged to pull out her old costumes and perform a belly-dance routine at an old people home or a local Middle Eastern restaurant, but she always resisted Robert’s suggestion to do it more regularly.

Pat BarringtonCamille and Robert socialized occasionally but she’d started spending more of her time searching for a deeper meaning in her life. Her love for animals was as strong as ever, and she rode horses and helped local animal rescue groups. She also became interested in more esoteric ideas. She started to read Tarot cards, experimented with witchcraft, and tried Black Mass. She started complaining of bad vibes that she sensed in a room. She spoke about paranormal experiences and believed that UFOs had abducted her. She was now taking Xanax by the handful and her mental state was suffering. She became a hoarder – jewelry, clothes, records (she loved Janis Joplin and the Stones) – and the house became stuffed with her possessions.

Her physical health suffered too, and she had part of her nose removed. Shortly after the surgery she overheard a group of teenage girls in a supermarket comment about how strange she looked, which wounded her all over again and resurfaced old fears.

She’d been in denial about her health for many years – and did everything to avoid doctors. But in the summer of 2014, she had such such severe pain that she went to the Emergency Room. The pain had started in her chest but had spread to her back and then her stomach. Doctors checked her over and found that lung cancer had spread throughout her body. She was given two weeks to live.

She didn’t even make it that long. Five days later she was in such pain, the doctors administered a large dose of methadone. Her last words to Robert was that she was afraid. She died at 12.30am that night.

The funeral home notice was brief. It stated only “Camille Grant, 74, of Fort Lauderdale, FL, passed away September 1, 2014. Camille was an actress and dancer. She will be greatly missed.”

Pat Barrington



Robert didn’t have many calls to make. He found a phone number for That Guy, Bob, and left a message saying that Camille had died. He let Romeo know too.

As if her passing wasn’t difficult enough, Robert had to vacate their home. The lease had been in Camille’s name and was due to expire. He couldn’t renew it as he didn’t have any income. He went through their possessions and threw a lot of stuff out, but then came across the boxes and boxes of her photos and papers.

He also kept her last voicemails, and played me one of them. It was from the day before she went to see the doctor. She sounded tired at the end of the day, and she told him to take care. She said she was coming home soon.

I asked Robert if there had been any kind of memorial service, any event to commemorate her life?

Robert said no, nothing of that kind.

After we’d gone through all of her photos and papers, and written her story, I asked Robert the question that weighed heavily.

“Do you think we’re doing the right thing by telling Camille’s story?”

Robert thought about it and then said, “Perhaps this is her memorial. This is her tribute. This story, this will finally reach the people who cared about her”.

Now I wish the story had ended there. But a few weeks after I published the article on The Rialto Report website, I got a call from Robert again. He was still suffering from Camille’s passing. He’d always been conflicted about revealing all the details about her life, but now he was definitely having second thoughts. Or rather, not so much second thoughts, but more like a complete change of opinion. He told me we had to take the article down. We had to delete it. Make sure that no one would ever read it again. I suggested that he think about it for a day or two, and see if he changed his mind again. But Robert said no. It had to de erased now. He became angry, abusive and threatening. He even said he had turned to Camille’s oldest friend, That Guy, Bob the mobster, to get me to take it down. I felt sure that, after all the work we’d put in, Robert would change his mind.

That night, and for several nights after that, I received a series of anonymous calls in the early hours. Threatening calls that only stopped when I took down the original article.

And so the life of Pat Barrington disappeared, and become a mystery all over again.

Over the years since then I kept in occasional touch with Robert. I sensed that he sometimes regretted his decision. He knew how much Camille had meant to him, and also how much her story meant to her fans. I told him I received more email than anything before asking what had happened to the article. He spoke about one day perhaps re-publishing again.

Robert died this August. I spent time thinking about him and the story we had written.

What right does anyone have to tell another’s story? Does that right change when that person is no longer around?

I’ve always made sure that when I publish a story or an interview, the subject has a chance to approve it.

But Pat has passed, and Robert has too.

I wanted to tell the story because it is an important and interesting part of the mosaic of oral histories that we’ve collected over the years. I didn’t want to cancel out Pat Barrington’s life from that collection. Her life had ups and downs, like anyone else. But she’d done nothing to be ashamed of. I hoped that she’d want to be part of this record.

So I have re-published her life story. Most of all, I hope that somewhere, Pat Barrington is ok with that.


  1. Wayne · January 19, 2020 Reply

    Thank you for posting this story.

  2. Jeff Farr · January 19, 2020 Reply

    Sensational. Maybe the best podcast ever I’ve ever heard. A true history of Americana. Moving, revealing, touching. Brilliant.

  3. Paul Robert Hammond · January 19, 2020 Reply

    Well………… you’ve outdone yourselves AGAIN. Impressive reportage, and spellbinding reportage.

    • April Hall · January 19, 2020 Reply

      Thank you so much Paul!

      • Charles Simonot · February 2, 2022 Reply

        Well Done!
        I started reading… ( the story line”whatever happened to Pat Barrington”, popped up whilst I was researching Melvin Rees), and became intrigued. Could not stop till the end.
        Very good research On Pat. The freewheeling open, touching story written with sensitivity and Real kindness.
        Thank You 🙏 so much
        ( if I could research and write a story that impacted such as this- I’d Quit my present job and write full time)

  4. Joe French · January 19, 2020 Reply

    Very very very good.

  5. Paige · January 19, 2020 Reply

    Possibly the best Rialto Report ever. Thank you.

  6. Rod Danzig · January 19, 2020 Reply

    The article is impressive.
    The podcast is absolutely superb.

    Seriously amazing.
    Thank you.

  7. Jane Hanley · January 19, 2020 Reply

    Thank you for all you do. It means a lot to me. I am happy that you do all you can for this history. Thank you.
    Best wishes.

  8. April Hall · January 19, 2020 Reply

    Thank you Rod!

  9. Wes · January 19, 2020 Reply

    I always marvel at the human face you put on people our society shuns in public. The history compile can some day be woven into a grand summary as they overlap with other adult stories of the era, much like a stained glass window. I just hope your “throwaway” cuts of interviews are saved as they can fill in even more perspective someday. Keep digging, Ashley, the gold vein is yours. You earned it.
    Warmest regards…

    • April Hall · January 20, 2020 Reply

      Thank you for the kind words Wes!

      • Fraser · November 27, 2022 Reply

        Fantastic podcast, I’ve not long stumbled across The Rialto Report and I am finding it completely fascinating. The stories of people working in this industry are captivating and the professional nature and thoroughness of each report is truly commendable.

        Camille’s story is told with true humanity and her life given colour and real depth. I think despite her private nature she would be happy to have it told so well.

        Thank you.

  10. Mike Adamson · January 19, 2020 Reply

    Wow! Thanks for reposting.

  11. April Hall · January 20, 2020 Reply

    Thanks for listening Mike!

  12. Heather Drain · January 20, 2020 Reply

    The work that is done on this site is not just sterling, it is needed and vital. This piece is huge proof of this. Thank you for doing what you do and especially for both Pat and Roger.

  13. Craig S. · January 20, 2020 Reply

    Amazing story and I like the respect that is shown for all people involved. You are the best. Any chance interviewing Annette Haven?

  14. –E– · January 20, 2020 Reply

    Mind. Blown.

    • Brian · December 16, 2020 Reply

      I’m a big fan of Pat Barrington. I collect her movies, magazines she was in, and photos of her. I always wondered what happened to her. Thank you very much for telling her story.

  15. BDR · January 20, 2020 Reply

    You guys did a wonderful job on this story. So sad that her final words were about being scared to die. Was it the right thing to do to cover this story? Pat may have been against it, but you’ve done a lot to preserve her memory, struggles, and humanize a person that existed and mattered and for that, we the listeners have been enriched.

  16. Tom · January 21, 2020 Reply

    I find every Rialto Report enjoyable, most immensely so.

    Over the last 7 years, a handful of times there have been tears. Tonight is one of those nights.

    Thank you so much Ashley & April.

  17. S. · January 21, 2020 Reply

    I ‘d read the original article, but I had forgotten most of it. What a great podcast! I ‘m so glad I found you guys and was one of your first listeners 6 years ago.

  18. dave · January 21, 2020 Reply

    another tragic tale. excellent work guys.

  19. Al · January 22, 2020 Reply

    Stunning! A simply stunning story, painstakingly, carefully and thoughtfully done! Thank you Rialto Report!

  20. James Alexander · January 22, 2020 Reply

    Just finished hearing this podcast, and I enjoyed it very much. As always, a top notch job!

  21. Jason · January 22, 2020 Reply

    Recently there seems to be more podcasts of an expository nature. I’m really digging it. What a great story. Someone needs to make this a movie. Thank you for the time as well as the heart and soul you put into this material. I really don’t know how you do this as a thing on the side, but it is respected and appreciated.

  22. Reezoy · January 22, 2020 Reply

    Another compelling and bittersweet story told with grace and compassion. Thank you, Mr. West. I was going to compliment you on your choice of background soundtrack which I particularly enjoyed. I thought the music was used to great effect. Then when you mentioned near the end that many of the artists—Janis, The Stones—were favorites if hers…….well…..Dude……that just makes you all the more “awesome.”

  23. Bunty McCunty · January 24, 2020 Reply

    I swear, I’ve watched maybe two porn movies in my whole life. And they would have been softcore, because you couldn’t get hard core in the UK. (One would have been an Emannuelle movie in the mid 70s. The other had Joe Dellasandro in and was so forgettable I have no idea what it was called.)

    So I don’t come here because I have a porn fetish. I come back week after week because the stories and the writing are so great. And this was definitely one of your best.

  24. George A Maranville · January 24, 2020 Reply

    Sad to hear of Novak et al disparaging her (and for her to have read about it years later). I have that issue of Cult Movies so I’m sure I read it when it first came out. Who knew it would have such a sad, personal impact years later. Grateful for the re-post.

  25. John Rieber · January 27, 2020 Reply

    What a sad story, and so well told…your honesty and candor is all aspects of this production is terrific.

  26. Toby Dammit · January 27, 2020 Reply

    Ashley, you deserve the highest of honours for this project.

    What an amazing job you have performed here.

  27. Dino · January 30, 2020 Reply

    Ever since the Vinegar Syndrome release of ORGY OF THE DEAD, wherein Frank Henenlotter mentions on the commentary that the Pat Barrington article “disappeared” on The Rialto Report, I’d kinda wondered about this. Heartwrenching stuff, she survived so much. Really exquisite work, as stated above you might’ve outdone yourselves here. Thanks again.

  28. Russ · January 31, 2020 Reply

    A real life full of chaos, hope, chance and dissolution. Histories like this just can’t be made up. Gripping, moving, and poignant.

  29. Elliot James · February 9, 2020 Reply

    A sad story. Thanks for your work. I’ve seen her movies. The Agony of Love was her best film.

  30. ez · June 21, 2020 Reply

    This was so great. Thank you. She is missed.

  31. Jonathan Greene · July 3, 2020 Reply

    If you ever run out of people to profile, you have a bright future as a private investigator. I’m amazed at your ability to dig up data from this era.

  32. Brent · July 31, 2020 Reply

    I was one of the “legion” of fans who wrote in some years ago wondering what had become of “the Pat Barrington feature.” It lifted my spirits during this god-awful 2020 to see its restoration/expansion here and I hope you sustain as both memorial and showcase of this spectacular “All-American” superstar!

  33. lee abernathy · February 8, 2021 Reply

    Excellent…….thanks for all the info and telling the story.

    R.I.P. Pat

  34. T Jay · April 23, 2021 Reply

    R.I.P. Pat Barrington.

    Told very beautifully. Thank you for keeping this story up. Pat Barrington had such a magnetic presence and striking beauty. Watching the few roles that I’ve seen of hers I also had hopes that she would flourish into a more mainstream star… I could sense her tenacity to prove herself as an artist as well as a genuine playfulness. This has to be one of the most engaging pieces of writing I’ve read in a while. Truly great work.

  35. Steve Sticht · May 1, 2021 Reply

    Great work and interesting read. I live in Fort Lauderdale and Camille in front of a home numbered 730 looks very familiar. I can only imagine possibly running into her at some point in time here. Amazing.

  36. Chris O · May 29, 2021 Reply

    This was an especially thorough, fascinating, and well-written tribute amongst so many here that share these qualities. Thank you for deciding to republish it!

  37. Gregor · December 5, 2021 Reply

    Vielen Dank. Das war wirklich gute Arbeit. Gregor

  38. Montresor Herringbone · June 26, 2023 Reply

    I’ve read this twice now, along with listening to the podcast. Forwarded it to many friends. Pat’s story would have been completely different if she had been cast as a Bond girl (I don’t know if she ever tried out). I’ve always been intrigued since seeing her performance in “Orgy of the Dead.”

  39. Kelly · October 17, 2023 Reply

    A beautiful person, Thank you for this story. What an incredible life! She is to be admired. Truly.

Leave a reply

Verified by MonsterInsights